## 凝心聚力: 推动新时代民营经济发展壮大的新号角

■ 王永昌/文

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展 壮大的意见》(以下简称《意见》),这是一个进一 步推动我国民营经济发展壮大的纲领性文件, 将对我国民营经济发展产生重大的推动作用。 学习后我谈几点初步体会。

第一,稳定人心。人心稳,经济社会发展才 能稳定、才能有稳定预期。而人心稳则需要有合 乎历史、理论、实践(发展环境、制度、法治、政策 等)逻辑的一以贯之的稳定社会系统。改革开放 40多年了,为什么对民营经济的地位和作用一 直存在各种不同的认识, 甚至时有非议和污名 化现象出现? 这说明对民营经济还未完全形成 成熟的稳定的社会系统。当前,中央重磅部署促 进民营经济发展的举措, 重要背景就是要进一 步消除多种不良杂音,给民营经济吃下定心丸, 为民营经济发展鼓劲加油。《意见》分别从政治、 环境、方针政策等方面,阐明了我们党和国家对 民营经济发展壮大的决心,进一步贯彻落实党 的二十大精神,进一步坚持 "两个毫不动摇" 方针, 并再次以最权威方式表明党和国家对发 展民营经济的态度。这就从政治上告诉民营企 业家可以更安心地创新创业, 放开手脚大胆去 干,不断把自己的企业做大做优做强,为社会做 出更多的贡献。

第二,温暖人心。人心暖了,经济社会发展 才能有温度、有热度、有活力。为此,我们不但要 对民营企业的地位和作用有一个客观公正的理 性认识,有一个"常温化"的制度、法治保证,而 且还要从国情、现实出发,党和政府对民营经济 要在政策上、管理上、服务上真正予以胜任和关 爱,社会各界也要理解和支持。由于种种历史和 现实原因,民营企业生存和发展本身就有"体制 外"的偏见,自身发育成长也有一个成熟过程, 因而特别需要给予温暖和关爱,要有阳光和雨 露,缺乏相应的温度和热度,民营企业很难健康 生长。《意见》看到了民营企业呼唤"温度",看到 了民营企业生存和发展中的困难, 传递了党和 政府对民营企业的关爱。相信各地各部门还会 进一步出台促进民营经济发展的各类措施,解 决民营经济面临的实实在在困难, 对民营企业 和民营企业家的"胜任度""关爱度"也会有新的 回升。我以为,《意见》是一个非常温暖民营企业 家的重大文件,体现了党和国家与民营企业、民 营企业家是心连心、心贴心的。心心相印,就能 产生温度,迸发火花。

第三,鼓舞人心。暖人心在于去鼓动人心, 大家的心稳了、心热了,就会有精气神,调动起 积极性。《意见》为民营经济发展注入了新动力、 新使命、新期望,是鼓舞人心的。尤其在优化发 展环境、加大政策支持力度、强化法治保障、营 造社会氛围等方面,《意见》围绕当前民营企业 发展的痛点难点问题,对症下药,比较系统地推 出了一批有针对性的措施,说出了很多民营企 业家想说的话,为民营企业公平参与市场竞争 扫清了一些障碍,开辟了更多的发展空间。这就 如同给民营经济吹来了一股温暖的春风,下了

一场及时雨,鼓舞人心。我认为,《意见》是一个 重在鼓人心、提信心的文件。当然,鼓人心需要 持之以恒才能见效, 更需要各级政府用真心去 换来澎湃向上的人心。

第四,凝聚人心。凝聚人心,就是要把大家 的心汇聚起来、团结起来。发展经济,就是要把 所有市场活动的主体积极性和活力都调动起 来,不只是某一个、某一类的积极性,不应有彼 此、有亲疏,更不能有异类歧视,真正使各种所 有制经济都能依法平等使用生产要素、公平参 与市场竞争、同等受到法律保护。凝聚人心, 不只凝聚民营企业界的"人心",还要把社会各 界的人心都聚合起来,对民营经济的地位和作 用要形成共识,对那些质疑社会主义基本经济 制度、否定和弱化民营经济的错误言论与做法, 必须坚决抵制,及时批驳,澄清是非,甚至要依 法追究那些不法行为。只有各界同心同德、凝聚 起社会人心,才能心齐风正,使民营企业家放心 安心,对长远发展有信心恒心。这次《意见》在凝 聚社会人心方面有新认识、新举措,民营企业界 更要汇聚力量,团结奋斗,通过自身改革发展、 合规经营、转型升级实现高质量发展,不断做大 做优做强企业。

第五,提振人心。稳人心、暖人心、鼓人心、 聚人心,最后要落到提振人心上,也就要落到发 展的信心和干劲上。《意见》开头便对民营经济 的定位作了重要阐述,其中,"民营经济是推进 中国式现代化的生力军"这个新的提法,让人印 象深刻,这意味着民营经济的重要性得到了进

一步提升。党的二十大报告指出:"从现在起,中 国共产党的中心任务就是团结带领各族人民全 面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年 奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴。"民营经济是推进中国式现代化、实 现中华民族伟大复兴的生力军,这是新定位、新 使命,也是新责任、新贡献。中国式现代化是一 个开创人类文明发展新形态的宏大事业,是一 个不断向前发展的过程, 民营经济的生力军地 位和作用也是长期的历史过程。民营企业家要 不断提振信心,发扬企业家精神,激荡自己的创 造活力,不断推动我国民营企业发展再上新台 阶,为中国经济高质量发展和现代化事业作出 更大贡献!

总之,《意见》是我国民营经济发展进程中 一个具有时代意义的文件。中央对民营经济发 展吹响了新时代新征途的新号角,对民营经济 的地位和作用拓展了新的认识视野, 为民营经 济不断做大做优做强创造了新的环境和政策, 同时也对民营企业发展提出了新的要求和新的 使命。当然,落实文件精神将是一个艰难的实践 过程,但新时代推动民营经济发展壮大的新号 角已经吹响,对未来我们既要有足够的耐性,也 要有足够的信心。

希望广大民营企业家们承担起新的更大责 任,发挥更大作用,作出更大贡献。

(作者系浙江省党建研究会会长、浙江省人 大常委会原副主任、《浙商》杂志记者陈晓参与

## 一盘大棋的宏伟开局

## -写在杭州园林文物合并四十周年

再其次,是无意中触碰到了文化遗产这 一概念。合并以后,文物保护的概念逐渐深 入到西湖的方方面面。西湖新十景的评选 风景名胜杂志的创办、阮公墩夜游的推出, 都使西湖的文化含量越来越高。人们开始不 再用单一的园林眼光来看待西湖,大家觉 得,西湖这方山水,园林和文物是不可分的, 但又不是园林加文物那样简单,西湖是一个 有机的整体,必须从整体上来评价、来认识。 那么,这个整体是什么呢? 随着 20 世纪 80 年代文化热的出现,和当时对大文化概念的 讨论,慢慢地人们逐步把西湖看作是一个历 史文化的载体。这就无意中触碰到了文化遗 产这个概念。虽然没有直接用到文化遗产这 个提法,但强调了西湖历史文化积淀深厚和 它本身是个地域实体这两个方面的特点,实 际上如果把这两点串联起来,就是文化遗产 的概念了。所以说这是第一次触碰到文化遗 产这一概念。尽管是无意识的。但是有了这 个无意识的第一步,就会有慢慢清晰起来的 第二步,就会有从必然王国跃向自由王国的 第三步。当然并不是所有的人都能接受新的 理念,有一件很可笑的事情:笔者 1987 年在 市委党校进修时写的结业论文提出了"西湖 本质上是一种文化"的说法,居然被某些人 说成是向园林夺权的信号,甚至一状把我告 到了市委组织部,而市委组织部还真的煞有 介事地专门派人来作了调查。事实非常清 楚,没有园文合并,就没有对西湖认识的提 升,光凭园林那套对西湖的论述,光凭园林 管理这样一个单一属性的管理机构,文化遗 产部门不会予以认同,西湖申遗的路子是很

园林文物局的建立,首先是直面西湖风 景名胜区发展的需要,但同时也反映出那一 届市委、市政府对全市文物工作的重视。在 酝酿园林文物机构改革时,除了设立园文 局,还曾经有过两个备胎方案,一是将杭州 市文物管理委员会的牌子从挂靠在市文化 局改为挂靠到市园林管理局,二是在市园林 管理局的牌子上加上括号(市文物管理处), 提议的人认为这样动静小,容易被接受。但 主持这项工作的厉德馨同志和杨招棣同志 认为,这样做打不破园林一家独大的局面, 有换汤不换药的危险,最后断然决定按建立 市园林文物管理局的方案办。市委对这一改 革的程序和措辞安排得十分讲究和慎重,一 般的机构撤并,常见的方式都是:"决定:撤

销xx单位,其人员和职能并入xx单位,自即 日起,xx单位改名为xxxx单位。"而这次园 文合并,市委用了"两撤销""一组建"的程 序,这是非常罕见的。园文局的成立,打破了 文物管理机构名义上地位很高,实际上只是 一个空头衙门,必须依存于其他部门的固有 模式, 在很大程度上成为了一个独立的主 体。这在当时全国绝大多数大中以上城市依 旧保留着文管会架构的情况下,具有特别重 大的示范意义。

当时有文管会的同志问我,为什么在提 法上要先撤销文管会,再撤销园管局?其实, 这也反映了对程序的尊重,文管会办公室尽 管官卑职小,兵微将寡,但文管会是由市级 领导领衔的,虽然它是非常设机构,毕竟还 算是市政府的直属办事机构,按照"部委办 局"的次序,放在园管局前是理所当然的,并 没有轻视文物的意思。在当时文物普遍不受 看重的情况下,"两撤销""一组建"的做法可 谓用心良苦,它体现了市委对程序正义的高 度重视,更重要的是,反映了市委对文物工 作的尊重以及园林文物对等的理念,表达了 对新机构超脱旧园管局和旧文管会的要求 和希望。我个人作为这一改革方案的具体执 行者,在做原文管会同志说服工作时一再强 调这次合并只会加强文物工作,绝对不会削 弱文物,也就仅此而已。说明我自己也没有 完全读懂其中的微言大义。

当初最反对园文合并的,是省市文物系 统的干部职工,有的甚至认为这是把杭州的 文物工作给"卖"了。现在回头一看,这一改 革受益的不仅仅是西湖景区,而且是整个杭 州文物,它拉开了杭州文物事业40年大发 展序幕。

新机构的运行,促使杭州文物工作很快 发生了两个明显的变化,一是队伍的构成起 了质的变化。文物部门招人,不必再为了需 要安置演艺人员转行而缩手缩脚,新增的编 制可以堂堂正正面向各高等院校相关专业 如历史系、考古系的毕业生招聘了。八十年 代,大学毕业生尚比较稀缺,考古、历史、博 物馆等专业的毕业生一般都会选择省级以 上的专业机构就业,当一众城市还在为演艺 团体的人员转岗到文博单位奔波忙碌时,杭 州即已占据了体制改变的先机,开始敞开大 门迎接各知名高等院校的毕业生了。一届又 一届的高学历人才的涌入,增加了大量的新 鲜血液,形成了一个梯队,使杭州文物的整 体素质大大提高。他们中的许多人后来都成 了杭州文物工作的中坚和骨干,成为省内外

有一定影响力的专家,在西湖综保工程、西 湖申遗、大运河申遗、良渚申遗过程中发挥 了巨大的作用,这是后话。可以说,没有园文 合并,继续安置演艺人员的路就不会被堵 死,就不可能有这样一大批业务精英的出 现。其次是工作心态和工作方式发生了巨大 的变化,老文管会时期,文管会的工作人员 和文化局机关干部一样上下班,好像很正 常。其实他们的工作岗位和工作对象是脱节 的,搞文保的,一两个月进一两次岳坟、六和 塔等国保单位就不错了。干考古的,要等中 国社科院考古所或省考古所在市区有发掘 任务时,才去配合一下,主动去基建工地看 看是很少的,管藏品的好一些,但最多一星 期也就去库房两三次。从某种意义上说,这 是一种半游离的形态。园文合局以后,因为 园林部门每天都有大量具体的琐碎的事务 要处理,是一个典型的实务部门,这种风气 自然会影响到文物。一开始,几位被派到管 理处去分管文物的同志,无一不表示坚决反 对,认为这样做会使他们荒废掉自己的专业 知识,成为一个万金油干部。实际上这些同 志下去以后,不仅把辖区内的文物管得很 好,而且积累了丰富的经验,开阔了视野,形 成了自己的团队,如果不是这样,后来综保 工程要全面维修散布在各个角落的文物建 筑就不那么容易,更不用说主持胡雪岩故居 修复这样高难度的工程了。新来的考古专业 学生, 主动要求加强对各个基建工地的巡 视,对小型工地也不放过,终于在毫无征兆 的情况下发现了水晶杯和朝晖路宋元窖藏 珍贵瓷器这样具有轰动效应的考古成果,使 各地对城市下面可能埋藏文物的问题有了 新的思考,促使城市考古越来越受到重视。

园文合并以前,杭州市的文物在全省十 一个地市中,排名几乎垫底。在十一个地市 中,是唯一一个不仅没有市本级的博物馆、 纪念馆, 甚至也没有一个县级博物馆的地 区。园文局成立后的几年间,独立建置单位 增加了5个,除了前面提及的市文物考古 所、市文保所以外,还有章太炎纪念馆、中国 茶叶博物馆、南宋官窑博物馆(虽然正式公 布单位级别、编制数要在博物馆建成开放以 后,但实际上从决定筹建起,市委、市政府就 明确它们都是独立建置单位,筹建处就是独 立的)。人员扩充更是前所未有,几年内在编 在岗人数增加到四十余人。仅仅几年时间, 杭州所属文物建置单位的个数、文物从业人 员的人数、文保单位的数量、博物馆的数量 等几个主要指标都陆续赶上了绍兴和宁波,

位列全省靠前的位置。这种发展速度和扩张 的力度,不仅在省内独一无二,受到各地刮 目相看。而且在全国省会城市以上的大中城 市中也是绝无仅有,没有先例的。因为 20 世 纪80年代初期,以经济建设为中心的方针 刚刚提出,各地方领导的主要精力都是抓经 济,抓生产,即便是思想文化领域,演艺团 体、广电、新闻、出版都在要求增加编制、增 加经费,它们一个一个都比文物更牛,文物 只能忝居末位。在那个年代,如果哪个领导 想要单刀直入地,大幅度、超常规地增加市 级文物机构和人员编制,是很难想象并容易 被人诟病的。但因为有了西湖,这一切都变 得顺理成章了,名义上是为了发展旅游,实 际上同时促成了文物事业的发展。如果不是 以西湖风景名胜区发展需要的名义,文物事 业的发展就不可能有那么大的力度。所以, 这些其实都是拜园林文物合并的机遇所赐。 没有这一次改革,杭州文物崛起的时间起码 还要延宕十年到十五年。可能要到综保工程 和申遗陆续提上议事日程的时候,才会感觉 到文物力量的严重不足,但那时候,哪里去 找这一批基础知识扎实,视野开阔,又有实 践经验的中年骨干? 所以,园文合并给杭州 文物工作带来的好处,其实就是为它的发展 打开了一条新的航道,使杭州比其他城市对 文物的重视早了十年乃至二十年,其产生的 效果,不是短短的几年,而是长长的几十年。 其影响远远超出设计者当初的预期,成为这 么多年来杭州文化发展中最具深远意义的 一项改革。这难道不是一盘很大很大的棋

文物事业的发展,对杭州城市的各个方 面都产生了积极的影响,它使杭州很快跻身 国内文物博物馆大市的行列,为杭州历史文 化名城、七大古都之一的地位增了光,添了 彩,赢得了极高的声誉,大大提高了全市人 民的文化素质,促进了全市经济社会的全面 发展。所以,它对城市的贡献也是看得见、摸 得着的。

文化是一种软实力。但以往论及文化, 人们首先想到的是戏剧、电影、电视、文艺 小说,出版物,最后才是文物。当然,在这么 多文化艺术门类中, 文物或许是最缺少轰 动效益的一类。但相比起来,它却是最具长 久效益、价值最稳定的一类,它对民族文化 的性格的形成和保持具有最深层次的影 响。20世纪80年代那届市委,当时也曾推 出过一系列支持杭州文化文艺工作的一系 列措施,诸如奖励有贡献的演员、提高文艺 团体的待遇、鼓励文艺工作者的创作积极 性和自由,建设东坡大剧院等等,颇得省内 外一致好评,都以为这是杭州文化建设的 一件盛事,将会有深远的意义和影响。但是 时过境迁,这些举措基本上已经式微,对城 市发展的影响也远没有原先估计的那样深 广。只有园文合并这一条,历久弥新,依旧 发挥着作用。文物事业如今已成为杭州文

化工作中最活跃的一环,深入人心,在群众 中具有深远的影响, 并且为城市带来了实 实在在的声誉和人望。

党的十八大以来,习近平总书记对文物 保护工作作了一系列重要指示,深刻地阐明 了文物在国家发展的大格局中的价值、地位 和作用,可以说,做好文物工作,事关文化自 信的真正落实, 也是文化自信的重要一环。 "保护文物也是政绩,"更是对各级领导的一 句箴言。这十几年来,浙江及杭州市的文物 事业取得了有目共睹的成绩,在全国名列前 茅。这是党中央关怀的结果,也是在省市党 委和政府坚强领导下取得的。当然也和浙江 文物界基础扎实、工作勤奋有关。四十年后 回顾园文合并这一场改革,我们看到的是杭 州老一代领导人高瞻远瞩的气度和眼光,看 到的是他们实事求是地解决实际问题的意 志和决心,看到的是他们把文化建设和推动 城市经济社会全面发展一起抓的努力。现在 有些人看政绩,往往只强调在某人手上完成 了几个大的建设项目,而解决一些长期卡脖 子的体制机制的问题,将之改革和调整到 位,却常常被人忽略,其实,解决软件方面存 在的问题,难度绝不在硬件之下,而且也更 有长期和战略的价值,更能影响后世。作为 这一改革的直接参与者,我有责任将这一改 革的原委和后续影响作一系统的回顾,对当 年主持这一改革的厉德馨同志、杨招棣同 志,对支持这一改革的顾维良同志、毛昭断 同志表示深切的怀念。

西湖作为一个全国全世界知名度都很 高的世界遗产,它的保护和管理的改革可以 说是一个没有终点的历史过程。2002年,杭 州市决定成立西湖风景名胜区保护管理委 员会,和杭州市园林文物局两块牌子,一套 班子,全面负责风景名胜区的保护、规划、建 设和管理工作,景区内的西湖乡的乡村和有 关街道,由管委会代行管理。2018年机构改 革,杭州市决定将市园林文物局和西湖风景 名胜区管委会分开运作,实行政事分开。这 两次也是非常重要的改革,使西湖的保护和 管理,向着机制和能力的现代化又迈出了重 要的步伐。但应该看到,改革是一个长期的 任务,不是一蹴而就的。为了使这一块中华 民族传统的审美圣地更好地传承下去,更加 精彩地展现全世界人民面前,充分体现中国 人的文化自信,我们还有更多的保护和改革 工作要做。这是一篇大文章,这里就不讨论 了。今天纪念园林文物合并四十年的现实意 义,就是要更加坚定地相信,通过改革,西湖 一定能在保护和发展两个方面,创造出自己 的成功经验,为文化遗产保护事业,作出更 大的贡献。

(作者系杭州市园林文物局原党委副书 记、副局长,浙江省文物局原副局长,杭州市 西湖申遗专家组组长,浙江省博物馆学会原 会长。)